

سائنس کی بے حد اہمیت میں مغربی سائنس دانوں کی علمی خمایت کا دخل

ایک تنقیدی جائزہ

روزِ آذربائیش سے لے کر آج تک انسان دنیا کائنات اور خود اپنے بارے میں سوچتا اور غور و فکر کرتا رہا ہے کہ وہ کہاں سے آیا؟ کیوں آیا اور بالآخر اُسے کدھر جانا ہے۔ ذوقِ تجسس اور شوقِ جمال کے اس امتزاج کا اعتراف اقبال نے ان الفاظ میں کیا ہے۔

گھلت نہیں مرے سفرِ زندگی کا راز
سمجھا نہیں تسلسلِ شام و سحر کو میں
حیراں بے بوٹلی کہ میں آیا کہاں سے ہوں
رومی یہ سوچتا ہے کہ جاؤں کدھر کو میں

پھر یہ بھی ایک ناقابلِ تردید حقیقت ہے کہ اہل یونان نے کائنات کے اسرار و رموز اور عظمت کے اس ناپیدائنا سمندر میں غوطہ زنی کی ایک مبارک محکماً نامتوام کوشش کی تھی لیکن وہ چند چھپدہ اور مبہم ڈھانچوں اور نامکمل ریاضیاتی نسبتوں کے علاوہ مزید پیش قدمی سے قاصر رہے۔ سائنسی فکر کو مشاہدات اور تجربات سے روشناس کرانے کا سہرا ایک دوسری اور اُبھرتی ہوئی قوم کے سر پہے جو ساتویں صدی عیسوی میں خطہ عرب میں پروان چڑھی۔ یہ قوم ایک قادرِ مطلق خدا، ایک عظیم المرتبت رسول اور ایک عظیم مغرب کتاب قرآن مجید پر غیر متزلزل ایمان رکھتی تھی جن کی طرف سے انہیں مختلف پیرایوں میں بار بار یہ پاکیزہ تعلیم دی گئی تھی کہ اگر تم واقعی ایک بلند و بالا، ہستی کی پہچان اور معرفت کے پیا سے ہو تو انہی کی پیدائگی ہوئی کائنات پر مسلسل غور و فکر کرتے رہو جس سے نہ صرف تمہیں خدا کے واحد کی کربائی اور جلالتِ شان کا سراغ مل جائے گا۔ بلکہ زندگی کی نئی نئی گہریں خود بخود تمہارے سامنے کھل جائیں گی۔ چونکہ دنیا کے ان پہلے باقاعدہ سائنسدانوں کی سائنس خدا کی ترغیب و تحریص اور تشویق و تحریض سے شروع ہوئی تھی۔ لہذا خدا کا تصور ان کا مدار و محور رہا اور یہ اپنے فطری طریقے پر آگے بڑھتی رہی۔ انڈس مسلمان سائنس دانوں کا سب سے بڑا مرکز

تھا اور تپکانِ علم دور دراز علاقوں سے آکر یہاں کے چشمہٴ علمِ فضل سے سیراب ہوتے تھے۔ یورپی سائنس جس نے آج سیکڑوں معمول کو روند ڈالا ہے اور ہزاروں حقائق کو بے نقاب کر دیا ہے۔ درحقیقت انہیں کے مسلمان سائنسدانوں ہی کی زمینِ احسان ہے۔ بلکہ اب تو جارج سارٹن اور رابرٹ بریفاٹ کی تحریروں سے یہ حقیقت روز روشن کی طرح ٹبرہن ہو چکی ہے کہ سائنس کے پہلے بانی اور موجد مسلمان سائنسدان ہی تھے اور مغربی لٹریچر کا تانا بانا ان ہی کے ہاتھ لکاتا ہوا ہے۔ رابرٹ بریفاٹ "Antediluvian"

(Development of Europe. Vol. II P: 42) میں تہذیبِ یورپ کے اس قبیلہ راز کو ان الفاظ میں تار تار کر دیتا ہے کہ "مجھے انوکھی ہے کہ جن اصولوں نے یورپی لٹریچر کو پیدا کیا، انہیں نظر انداز کیا گیا۔ واقعہ یہ ہے کہ یورپ ذہنی لحاظ سے عربوں کا احسان مند ہے۔ تومی ڈمینی اور نڈی تصقب زیادہ دیر تک قائم نہیں رہ سکتا۔" اسی طرح

"Heritage of Islam" P. 313 میں جارج سارٹن لکھتا ہے کہ "انسانیت کا مشن مسلمانوں ہی کے ذریعے مکمل ہوا۔ سب سے بڑا فلسفی الفارابی اور سب سے عظیم ریاضی دان ابو الکامل اور ابراہیم ابن سینا مسلمان تھے۔ سب سے بڑا جغرافیہ دان اور تاقوس نگار المسعودی مسلمان تھا اور سب سے بڑا مؤرخ الطبری بھی مسلمان تھا۔ راجر بیکن، گروبرٹ آری لیک، اور تھامس برن نے انہی اداروں میں تعلیم حاصل کی اور رینڈ (Raymond) نے یہاں سے فارغ التحصیل ہو کر ۱۱۴۰ء میں فرانسیسی بندرگاہ، اریلیز میں سیاروں کی گردش کے بارے میں نقشے اور جدولیں تیار کیں۔ لیکن شوٹی قسمت کہ حالات نے یکا یک ایک زبردست پٹا کھایا اور خدا کی محبت سے سرشار دل دردمند اور فکرا رجمند رکھنے والی، حاملِ ضمیرِ عظیم اور صاحبِ صدق و یقین یہ عجیب و غریب قوم کسی کا فردا محبوب کے حُبِ جاہ جیسی غزہٴ خونریز کا شکار ہو گئی اور دیکھتے ہی دیکھتے سے ظالم جوہر رہا ہے وہ تیرا ہی گھونہ ہو" اور یہ "یہ سو رہچونک کرتم سو گئے کہاں آخر" کے مصداق اپنے پیچھے آگ کی لپٹ سے جلتے ہوئے اور خاک و خون سے رنگے ہوئے بے سنگم گھنڈرات چھوڑ کر تہذیبِ حجازی کا مزار بن کر رہ گئی۔

روئے اب دل کھول کر اسے دیدہ خوننا باد
تھا یہاں ہنگامہ ان صحرائینوں کا کبھی!
دہ نظر آتا ہے تہذیبِ حجازی کا مزار
بحر بازی گاہ تھا جن کے سفینوں کا کبھی
زلزلے جن شے ہٹا ہونے کے دربار و نہایت تھے
بجلیوں کے آٹھانے تلخی تو اردوں میں تھے

غلغلوں جن کے لذت گیر ایک گوش ہے
کیا وہ تکبیر اب ہمیشہ کے لئے خاموش ہے

اسی حادثہ عظیمی اور مصیبت کبریٰ کے بعد تہذیب و تمدن کی کامراناں اور علم و عرفان کی اشرفیاں ان دنوں و جبارانہ مذہب کے ہاتھوں نہیں جو ایک ایسے بے بنیاد مذہب کے پیروکار تھے جسے مشہور رابن سینٹ پال نے اصل دین عیسیٰ کو مسخ کر کے بنایا تھا۔ لیکن نادانی، حماقت اور سادہ لوحی کا بڑا ہلکا لوگوں نے اسے اصل دین عیسیٰ سمجھا۔ حالانکہ سینٹ پال کی اس جدید سیسائیت یا "PAULISM" اور اصل دین عیسیٰ کے مابین زمین و آسمان کا فرق تھا۔

ان مذہبی پرستاروں اور سرپرستوں کا بنیادی اجالانہ اور گورنہ عقیدہ یہی تھا کہ دین اور دنیا دو الگ الگ چیزیں ہیں۔ دین پاک و صاف ہے اور دنیا ناپاک و نجس۔ سائنس چونکہ دنیا سے تعلق رکھتی ہے لہذا وہ بھی ناپاک ہے اور یوں سائنس کو اپنے مذہبی تصورات سے ہمیشہ ہمیشہ کے لئے خارج کر دیا۔ ان مردم آزار اور فطرت دشمن پادریوں اور اسبوں نے عقل و فکر پر مکمل پیرے جھانٹے اور اپنے تحریف شدہ مذہب کے اوہام و خرافات کو لوگوں پر ٹھونڈنا شروع کر دیا۔ جسے خوشنمانے اور اپنی دکان داری چمکانے کے لئے وہ جابجا خدا اور عیسیٰ کے نام بھی استعمال کیا کرتے تھے۔ تاریخ گواہ ہے کہ ان پادریوں نے کلیسا کی گدی پر بیٹھ کر تین لاکھ بے گناہ لوگوں کو شدید ترین سزائیں دیں جن میں تیس ہزار افراد کو زندہ جلا دیا گیا ان زندہ جلائے جان بولوں میں مشہور سائنسدان برٹو (Bruno) بھی شامل تھا جس کا سب سے بڑا جرم اور گناہ کیسا کے نزدیک یہ تھا کہ وہ اس کرہ ارض کے علاوہ دوسری دنیاؤں اور آبادیوں کا بھی قائل تھا۔ اسی طرح مشہور عالم طبیعیات گیلیلیو (Galileo) کو اس لئے موت کی نیند سلا دیا گیا کہ وہ سورج کے گرد زمین کی گردش کا بھی قائل تھا۔ اہل دانش و نبیش سائنسدان اور معاشرے کے دوسرے ذہین و فطین افراد سو الیہ نشان اور مظلوم تماشائی بن کر ارباب کلیسا کے مظالم کی چکی میں نہایت بے دردی کے ساتھ پستے رتے اور ان کے دلوں میں ان کو ڈرھ مغز جلائے مذہب اور کوڑھ چشم بلفین کے خلاف غم و غصے کا ایک شدید لاداپکتا رہا۔ اب ایسے مظلوموں کے سامنے صرف پالزم (Paulism) تو کیا کسی بھی مذہب کا نام آتا تو انہیں اچانک ایسے وہ بے گناہ محققین کہہ متیق سائنسدان اور منجھے ہوئے فلسفی یاد آجاتے اور ان کی تڑپتی ہوئی لائشیں ان کی آنکھوں میں پھر جاتیں۔۔۔ ساتھ ہی ساتھ مذہبی گروہ کے نام پر ان کی لگا ہوں کے سامنے دیوبہیل جسامتیں، پُر غضب اور منہوس چہرے، چڑھی ہوئی تیوریاں، بل پُری ہوئی پیشانیاں، تنگ سینے، تاریک دل اور اوہام و خرافات سے لڈے بونڈے دماغ آجاتے۔ ظالم ارباب کلیسا اور جالمین عقل و فکر کے مابین ریخونیز اور ناقابل تسخیر کشمکش تادیر جاری رہی جو بالآخر مذہبی کلیسا کی شکست اور مظلوم افراد کی شاندار فتح و کامرانی پر منتج ہوئی۔

اور یوں ان علم و دست افزاؤ (جن میں سائنسدان، فلسفی اور مفکرین سب شامل تھے) نے ایک ایک ظلم کا انتقام لے کر مذہبی کلیسا پر خوب ہاتھ صاف کیا۔ ان کے تمام جاہلانہ اور کورانہ تصورات و نظریات کو کوڑے کرکٹ کی طرح ٹھوکرا مار کر پھینک دیا گیا۔ اب وہ کلیسا کی ایک ایک فکر کو نکال کر نہایت ہی استحقار و استخفاف کے ساتھ اسے رد کر کے جھٹک دیتے تھے کہ اچانک خدا کا تصور بھی ان کے ہاتھ لگا اور ہاتھ لگتے ہی ان حکمت و معقولات کے دعویدار سائنسدانوں سے ایک فاش اور دردناک غلطی صادر ہوئی۔ سائنس کی بنیاد کے اندر اللہ تعالیٰ کے تصور اور عشق و جنون کی شکل میں جو تیغ جگر دار پہلے ہی سے چلی آ رہی تھی ان محبت پسند سائنسدانوں نے اچانک اڑانی اور یہ بنیاد آج تک خالی پڑی ہوئی ہے۔ سائنسدانوں کی اس فاش غلطی پر بیسویں صدی کا اقبال ان الفاظ میں خون کے آنسو روایا۔

عشق کی تیغ جگر دار اڑائی کس نے

علم کے ہاتھ میں خالی ہے بنیاد اسے ساقی!

انہوں نے مذہبی تعصب کی آگ میں جل کر اور خدا کے تصور کو کلیسا کی جاگیر سمجھ کر اسے بھی حقارت کے ساتھ ٹھکرا دیا۔ گو کہ اس کا برعلاظہار انہوں نے نہیں کیا اور ایک بے بنیاد نظریہ گھڑ کر خدا کے تصور سے پیچھا چھڑانے کے لئے اسے سائنس کی درسی کتابوں میں شامل کر دیا گیا۔ جو آج تک ان کتابوں میں نہایت ہی فخر کے ساتھ پڑھا اور پڑھایا جا رہا ہے۔ اور اعلان کیلئے کہ سچائی اور صداقت صرف وہی ہے جسے ہم براہ راست اپنے حواسِ خمسہ سے دریافت کر سکیں۔ جو چیز یا صداقت جو اس خمسہ کی گرفت میں نہیں آتی وہ یا تو موجود ہی نہیں یا اگر ہے تو ہم اسے نہیں جان سکتے۔ اسی نظریے کو حسی صداقت کا نظریہ کہتے ہیں جس کا مقصد اس کے علاوہ اور کچھ نہیں تھا کہ خدا کا تصور جو پہلے سائنس میں موجود ہی نہیں سائنس کا مدار و محور بھی تھا اب من مانی تاویلوں کے ذریعے سائنس سے خارج کر دیا جائے۔

کیا حسی صداقت کا نظریہ حقیقت پر مبنی ہے! تاریخ گواہ ہے اور جانتے والے جانتے ہیں کہ حسی صداقت کا نظریہ کسی خدا و اقل، کسی قدرتِ فکر یا کسی دستِ علم کا کرشمہ نہیں بلکہ سینٹ پال کی گھڑی ہوئی نام نہاد شریعت، Paulism، اور سائنس دانوں کی کشمکش کا نتیجہ تھا۔ اگر یہ حسی مفروضہ صحیح ہے تو ہم اسے سچائی اور صداقت پرگز نہیں کہہ سکتے کیونکہ یہ بہر حال ایک مفروضہ ہے۔ جسے کسی سائنسدان نے سائنسی طریقوں یا براہِ راست حواسِ خمسہ سے دریافت نہیں کیا بلکہ ایک سوچ یا اختراع ہے بمعرفی سائنسدان اس مفروضہ سے یہ خلاصہ نکالتے ہیں کہ سائنس کو کسی ایسے عقیدہ سے شروع نہیں ہونا چاہیے جو براہِ راست حواسِ خمسہ سے ثابت اور دریافت شدہ نہ ہو۔

لیکن ان کا یہ انوکھا اور زالا اصول بجائے خود ایک عقیدہ یا خیال ہے جو حواسِ خمسہ سے ثابت شدہ نہیں کیونکہ جب ایک مغربی سائنسدان کسی سائنسی عمل کو شروع کرتا ہے تو وہ صرف عمل نہیں ہوتا بلکہ عمل کے وجود یا ظہور سے پہلے اس عمل کے بارے میں ایک خیال یا عقیدہ اُن کے دماغ میں موجود ہوتا ہے۔ اور عقیدہ کے بعد سائنسی عمل وقوع پذیر ہوتا ہے۔ دوسرے لفظوں میں ہم یوں کہہ سکتے ہیں کہ سائنس دان کے ذہن میں جو چیز پہلے وجود یا ظہور میں آتی ہے وہ عقیدہ ہے۔ اور جو چیز عقیدہ کے بطن سے بعد میں پیدا ہوتی ہے وہ سائنسی عمل ہے۔ لیکن عقیدہ جس نے سائنسی عمل کو ممکن بنایا بجائے خود حواسِ خمسہ سے ثابت شدہ نہیں۔ لہذا مغربی سائنسدان اسے تسلیم کرنے کو بھی تیار نہیں اور جب انہوں نے عقیدے کی نفی کی تو عقیدے سے پیدا ہونے والا سائنسی عمل بھی ناممکن اور بے بنیاد ہو کر رہ جائے گا۔

خلاصہٴ کلام یہ کہ جب مغربی سائنسدان اپنی سائنس کو اس عقیدہ سے شروع کرتا ہے کہ سائنسی عمل کو کسی عقیدہ سے شروع نہیں ہونا چاہیے تو واقعہ یہ ہے کہ وہ اپنی تردید اور مخالفت خود کرتا ہے۔ لیکن اس کے باوجود مغربی سائنسدان اس بات پر مجبور ہے کہ سائنسی عمل کا آغاز ایک ایسے عقیدہ ہی سے کرے جو براہِ راست حواسِ خمسہ سے ثابت شدہ نہیں۔ تفصیل اس اجمال کی یہ ہے کہ انسان نے فطرتاً محبت و موانست کا ایک جذبہ اور اظہار ہے اور محبت کسی چیز کے حسین و جمیل ہونے کے عقیدے کا دوسرا نام ہے۔ لہذا کیسے ممکن ہے کہ انسان کا کوئی عمل ایسا بھی ہو جس سے پہلے ایک عقیدہ موجود نہ ہو۔ سائنسی عمل بھی چونکہ ایک انسانی فعل ہے لہذا کیسے ممکن ہے کہ مغرب کا سائنسدان عقیدہ کے بغیر سائنسی عمل کا آغاز کر سکے۔

یہاں پر سوال کرنے والا سوال کر سکتا ہے کہ اگر حسی صداقت کا یہ نظریہ بجائے خود سائنسی طریقوں سے ثابت شدہ نہیں تو پھر اس کی عملی اور عقلی دلیل کیا ہے؟ نہایت انسوس کی بات تو یہی ہے کہ اسکی علمی اور عقلی بنیاد کوئی نہیں بلکہ حقیقت یہ ایک سازش اور گٹھ جوڑ کا نتیجہ تھا جس کا مقصد سائنس کو اسی راستے سے بچانا تھا جو اللہ تعالیٰ کے تصور کی طرف جاتا ہے۔ صرف یہی نہیں بلکہ پھر بعد میں، خدا شناس فلسفیوں نے جب بے خدا ذہنیت کے ساتھ خدا نا آشنا فلسفوں کو رواج دیا اور فطرتِ انسانی کی روحانی اور آفاقی نصب العین کی گمراہ کن توضیحات پیش کی گئیں، جب سکمند فریڈ نے غلطی سے اس کی جنسی تعبیر کر ڈالی۔ جب ایڈلر نے نادانی اور حماقت سے اسے توت یا غلبہ حاصل کرنے کی خواہش کا جذبہ قرار دیا، جسے میکڈوگل نے دھوکہ کھا کر انسان کی حیوانی خواہشات کے ایک پُر سرار مرکز کا جذبہ سمجھا، جبکہ ڈارون نے اسے قدرت کی بے مقصد کارروائیوں کا نام دیا اور جب کہ

کارن مارکس نے اسے بغیر کسی محکم دلیل کے، انسان کی اقتصادی ضروریات کی ایک بگڑی ہوئی شکل فرض کر لیا۔ تو رفتہ رفتہ لوگ بھی اُن تاریخی صداقتوں کو بھول گئے اور انہوں نے یقین کر لیا کہ گویا کائنات کا پیدا کرنے والا کوئی خدا نہیں اور یہ سارا کارخانہ تو نبی خود بخود چل رہا ہے۔

سچائی اور صداقت صرف وہی نہیں جسے ہم براہ راست حواسِ خمسہ سے دریافت کر سکیں۔ بلکہ وہ بھی ہے جسے ہم براہ راست مشاہدہ سے تو معلوم نہ کر سکیں لیکن کائنات کے اندر اس کے آثار و نتائج کو براہ راست مشاہدہ سے معلوم کر سکیں۔ مثال کے طور پر ایٹم بمی کو لیجئے۔ میر و شیمیا کی تباہی تک ایٹم بم کو کسی سائنسدان نے خوردبین سے بھی نہیں دیکھا تھا۔ اس کے باوجود ایٹم کے آثار اور نتائج کو دیکھ کر تمام سائنسدان اس کے اوصاف اور خصوصیات کا یقین کرتے تھے۔ خدا کو بھی ہم براہ راست نہیں دیکھ سکتے لیکن کائنات کے اندر اس کے ظاہر و آشکار آثار و نتائج کو دیکھ کر ہم اس کے وجود کا یقین کرتے ہیں۔ اگر مغرب کے سائنسدان ایٹم اور ایکس ریز کے آثار و نتائج کی بنا پر اسے سائنسی حقیقت سمجھتے ہیں تو یہ کون سی شکر گری ہے کہ کائنات میں خدا کے آثار و نتائج کی بنا پر خدا کو ایک سائنسی حقیقت نہیں سمجھتے۔ اس کی وجہ سی صداقت کا وہی ہے بنیاد مفروضہ، کلیسا کی وہی دیرینہ دشمنی اور خدا کے تصور سے وہی پرانا ڈر ہے جسے کلیسا کی جہالت اور سائنسدانوں کی علمی خیانت نے جنم دیا تھا۔ ایک سائنسدان قدرت کا مطالعہ اور مشاہدہ کر کے جب اس کے اندر نظم (ORDER) دریافت کرتا ہے تو اس کی تحقیق خود بخود اس کے ذہن میں یہ سوال پیدا کرتی ہے کہ یہ سب کچھ کون سے ذہن کی پیداوار ہے؟ جس نے کائنات کے اندر باقاعدگی، تصدیق، تسلسل، کمال اور جمال جیسی خوبوں کو پیدا کیا ہے۔ اس سوال کا علمی اور عقلی جواب اگر کوئی ہو سکتا ہے تو صرف یہی کہ ایک ایسے قادرِ مطلق، ہستی فرد موجود ہے جس کی عظمت و کبرائی کے راگ کائنات کے گوشے گوشے میں چار دنا چار ادا ہے جارہے ہیں اور بس کے جلال و جمال کی جھکیاں ذرے ذرے میں عیاں ہیں۔ اس پرستارِ بیکہ ایک ہی حالات کے تحت اُس خالق کائنات کا پیدا کردہ نظم (ORDER) ہر جگہ یکساں ہے۔ مثلاً تنفس، انجذاب اور انقباض کا عمل سارے انسانوں کے اندر ایک ہی طریقے سے تکمیل پاتا ہے۔ کششِ ثقل کا عمل جہاں بھی ہوتا ہے ایک ہی قاعدے کا پابند ہے۔ دنیا کے ایک کونے میں اگر انسانی ذہن سوچنے کا کام کرتا ہے تو یہ بات خالقِ ارض و سما کی پیدا کردہ نظم کے خلاف ہے۔ کہ کسی دوسرے کونے میں وہی ذہن کھلنے پینے یا بننے اور کھینے کا کام سر انجام دے۔ بلکہ یہ ذہن سوچنے ہی کا کام کرے گا۔ اور پھر جب یہ کائناتی نظم ہر جگہ ایک ہی ہے تو لازماً تسلیم کرنا پڑے گا اور

علم عقل کا تقاضا بھی یہی ہے کہ وہ خالق کائنات دو تین یا چار نہیں بلکہ صرف اور صرف ایک ہی ہو لیکن انوس ہے کہ مغربی سائنسدان کو یہ ظاہر و آشکار حقیقت باور کرانے کے لئے کہاں - - -
دماغ لائے جائیں؟ ذرا دیکھو تو سہمی علم عقل پر پردہ ڈالنے والے ایسے سائنسدانوں اور مسقیوں کا قرآن نے اس انداز میں تعاقب کیا ہے کہ:

ذُكِرَتِ مِنْ آيَةٍ فِي السَّمٰوٰتِ وَ الْاَرْضِ يَمُرُّوْنَ عَلَيْهَا وَهُمْ

(سورۃ یوسف: آیت: ۱۰۵)

عَنْهَا مُعْرَضُوْنَ ○

اور زمین اور آسمانوں میں کتنی ہی نشانیں ہیں جن پر یہ لوگ بغیر توجہ دیئے ہوئے جان بوجھ کر گزر رہے ہیں۔

پھر جب ایک مغربی سائنسدان سانس کی درسی کتاب لکھنے بیٹھتا ہے اور فارمولے اور کلیات کو ثبوت قرطاس کر کے دوبارہ اس مقام پر پہنچ جاتا ہے جسے اقبال مرحوم جوش جنوں اور سوزِ دُروں کے ساتھ مقام نحر اور ذکر سے تعبیر کرتا ہے تو نظم اور آرڈر کے حوالے سے ایک بار پھر اس کے ذہن میں یہ سوال آجاتا ہے اور غیر شعوری طور پر سوزِ دوستی اور جذب و شوق کا ایک سیلاب اس کے اندر ہی اندر ٹھٹھیس مارنا شروع کر دیتا ہے کہ بتاؤ تو سہمی یہ کونسا ذہن ہے اور یہ کس کی گل کاری ہے جو کائنات کے ذرے ذرے میں آشکار ہے؟ لیکن مغرب کا سائنسدان جب توئے حق کے بجائے چور درو دادوں کی تلاش میں لگ جاتا ہے۔ جوں جوں یہ سوال آگے آتا ہے مغرب کا سائنسدان اتنا ہی پیچھے جاتا ہے اور بڑکن طریقے سے اس سوال سے بھاگنے کی کوشش کرتا ہے تاکہ اس کا جواب اس کی درسی کتاب میں نہ آنے پائے۔ وہ یا تو اس سوال کا ٹوس ہی نہیں لیتا یا اگر لیتا ہے تو بعض سائنسدان اور فلسفی بہت دور کی کوڑیاں لاکر اصل تصورِ خدا کی جگہ چند دھورے تصورات کو رکھ دیتے ہیں۔ مثلاً برگساں اسے کسی "توت حیات" کا نام دیتا ہے۔ جیمز جینز اسے "ریاضیاتی ذہن" سمجھتا ہے اور ڈریش کسی "عالمی سکیم" یا "انٹی لیٹیوی" کا راگ الاپتا ہے۔ لیکن ایسے لنگڑے اور لوے تصورات تعصب اور خیانت کی دنیا میں تریاق اور آبِ حیات ہوں تو ہوں علم اور عقل کی فضا میں پرہاہ کی حیثیت بھی نہیں رکھتے۔

صرف یہی نہیں بلکہ جب دنیا نے مغرب نے اہل مشرق کو بھی اپنے غلامی کے نیچے استبداد میں کس لیا تو قلب و نظر کی رنجوری نے یہاں کی فضا کو بھی سموم کر کے رکھ دیا۔ مشرق کے پرانے منگلے اور مغرب کے بتوری کنٹرنے اہل مشرق کو احساس کتری کے ایک ایسے روگ میں مبتلا کر دیا کہ انہوں نے بھی حتی سداقت کا بے بنیاد مفروضہ جوں کا توں لے کر اپنی کتابوں میں شامل کر دیا اور ایک ایسے

نام نہاد مسلمان معاشرے کو فروغ دیاجس میں شرم و حیا سے عاری اور بے خدا گلوکار، اداکار، فنکار اور موسیقار تو سینکڑوں پیدا ہوئے لیکن خدائے واحد کا پجاری اور دنیا کو سنوارنے والا جگت سدھار چرخ لے کر ڈھونڈنے سے بھی بل نہ سکا۔

لہذا سائنس کا بے خدا ہونا کوئی معمولی اور بے ضروری تبدیلی نہیں جو صرف کتابوں، لفظوں اور رسالوں ہی کے اندر آئی۔ بلکہ اسی حادثہ فاجعہ نے کتابوں سے بڑھ کر ایک بے خدا ذہنیت کھنے والی انسانیت کو جنم دیا۔ انسان اس طرح پیدا کیا گیا ہے کہ جو کچھ سوچتا ہے اس کے اعضاء و جوارح سے وہی کچھ سرزد ہوتا ہے۔ اس کے خیالات اور نظریات بے خدا ہوں تو اس کے اعمال کا بے خدا ہونا ضروری ہے۔ اسی کی وجہ سے اب کوئی ایسی دین اور مذہب گیر اخلاقی اور روحانی قوت دنیا میں باقی نہیں رہی جو انسانی ضمیروں کے اندر پلپس چوکیاں بن کر اندر سے ان کے اعمال کو ضبط میں لاسکے۔ یہی واقعہ ہے جو دورِ حاضر کی تمام سیکاریوں اور فتنہ سازوں کا واحد سبب ہے۔ مثلاً عظیم جنگوں کا ایک لاکھوں سالہ سلسلہ جو کبھی ختم ہونے میں نہیں آتا۔ انسانی گوشت ذہن والی جدید ہتھیاروں کے بڑھتے ہوئے انہار، عیار سیاست کاروں اور نادان فلسفیوں کے جھوٹ اور فریب، سیاسی انقلابات اور ان کے ظلم سے پیدا ہونے والے خفیہ قتل اور وارداتیں، سرکوں اور شاہراہوں پر پھسلتی، گھسٹتی اور ایڑیاں رگڑتی ہوئی بے گناہ انسانی لاشوں کی بھرمار، جہازوں سے گرتے ہوئے بم اور توپوں، ٹینکوں اور بند توپوں سے تہر آؤد گولیوں کی نلکتی ہوئی ہاٹیں، دولت کی فراوانی کے باوجود اطمینانِ قلب کا فقدان، جنسی بیماریوں، خود کشیوں اور سنگین جرائم میں مبتلا انسانوں کا طومار اور ہسپتالوں، دواخانوں اور شفا خانوں کے اندر ایسے ذہنی اور جسمانی مریضوں کا حکم پیل اور چیخ دھاڑ، سکولوں، کالجوں اور یونیورسٹیوں کے اندر طلبہ کی بے راہ روی اور بے مقصدیت پر مبنی اشغال، مہذب ممالک کا ایک دوسرے کے ساتھ معاشیات میں فریب، دھوکہ دہی اور چال بازی کا استعمال، اور بے سروپا اور غلط پروپگنڈوں کا اچھلتا ہوا طوفان، بڑی بڑی عدالتوں میں جھوٹ، بے انصافی اور چور بازاری کا بڑھتا ہوا رجحان، نوجوانوں کے اندر ذہنی بے سکونی کی بدولت اخلاق نوزیوانی اور نفسانی مہیجانات، فوجی جیلوں کے اندر بے گناہ انسانوں پر ڈھائے ہوئے لڑخیز مظالم اور ان پر تھوپے ہوئے بے بنیاد الزامات اسمبلیوں، ایوانوں اور پارلیمنٹ ہاؤس کے اندر انسانی شکل میں تشکل اور انسانی کپڑوں میں ملبوس خونخوار درندوں اور بھوکے پھیریلوں کی پیدا کردہ انتشار، سرخوئی، پاؤڈروں اور آٹموں کے ذریعے ظاہری بناؤ سنگار، جبکہ اندر ہی اندر بھلائی، اخلاق، شرافت اور انسانیت کا انحطاط، سیاسی حریفوں

کے اغوا کی سینکڑوں وارداتیں اور ان پر کئے گئے بے پناہ ظلم و تشدد کے روح فرسا واقعات، علم کتاب اور اساتذہ کے احترام کا زوال اور علمی درگاہوں کے نظم و ضبط کا بگاڑ۔ فحاشی و عریانی اور بدنی خواہشات کو ابھارنے والی فلموں اور سینما گھروں کے بچھے ہوئے جال۔ مادہ پرست تہذیب کے دلدادہ میٹوں کے ہاتھوں کے ہوتے بدقسمت والدین کا اپنے گھروں سے اخراج اور روح و بدن کے اس فیصد کن معرکے میں تہذیبی درندوں کی مینار و غیرہ وغیرہ

۵ ذی کوہے پھر معرکہ روح و بدن پیش

تہذیب نے پھر اپنے درندوں کو ابھارا

عزیز سا تھو! آپ نے دیکھ لیا کہ حیثیت زدہ تہذیب کی گاڑی کتنی سرعت اور تیز رفتاری کیسا تھو
قلا بازیاں کھاتی ہوئی عظیم بندویوں سے اتھاہ گہرائیوں کی جانب لڑھک رہی ہے۔ ایک ایسے نازک وقت میں اگر اس کے چلانے والے نادان فلسفیوں اور بے خدا سائنسدانوں کو باجبر و کا نہیں گیا تو سائنس تو پھر کبھی مسافر نہیں گاڑی کے ٹھوس پُزے بھی ریزہ ریزہ ہونے سے بچ نہیں سکتے۔ بلکہ اب تو بے ”تہذیبی بربادیوں کے مشورے ہیں آسمانوں میں“ کے مصداق اس کی تیاری پیر پادرز کے ایٹم بوموں کی شکل میں اور مستقبل قریب میں چند دوسرے بوموں کی شکل میں دیکھتی آنکھیں دیکھ لیں گی محترم دوستو! میں صاف صاف کہتا ہوں کہ انسانیت کے لئے بھلائی کے دور دور تک بھی آثار نہیں بھلائی اگر جوگی تو ان بے غرض اور قرآن و سنت کے علم و عمل سے مزین نوجوانوں کے ہاتھوں ہوگی جو آج اللہ تعالیٰ کے حضور گڑ گڑا کر اپنے گناہوں سے توبہ اور استغفار کی منادی لے کر اٹھ کھڑے ہوں جو انسانیت کو مالگیر اصولوں کی حامل اور خدا کے تصور پر مبنی فلسفہ پڑھائے اور فطرت کا مطالعہ کرتے ہوئے فکر و استدلال کی ان دریائی گہریوں کو نظر انداز نہ کر دے جنہیں نظر انداز کرتے ہوئے مغربی اہل نظر ایک جہلی ضد ایک پُرانی چڑ اور ایک دیرینہ تعصب میں مبتلا ہیں۔

عزیز دوستو! آپ میرا نقطہ نظر سمجھنے میں غلطی نہ کریں۔ میری مراد چند غلطوں کی تیاری نہیں جو کتاب اللہ کی چند چھوٹی موٹی آیات رٹ کر دیہات میں محض وعظ و نصیحت کر سکے۔ نہیں بلکہ میرے چاہتا ہوں کہ ہمارے اندر سے ایسے باہمت، جوصلہ اور خدا پرست نوجوان اٹھ کھڑے ہوں جو حکمت قرآنی کے محکم اساسات اور اسلام کے عالمگیر فلسفے کو پورے استدلال کے ساتھ آکسفورڈ اور کیمبرج میں بھی پیش کر سکیں۔

پیارے دوستو! میں پھر کہتا ہوں اللہ تعالیٰ نے نہ صرف تمہیں جوانی کی توتوں سے نوازا

ہے بلکہ تمہیں کریم آف دی نیشن بھی بنایا ہے۔ کل اگر خدا کی عدالت میں پوچھا گیا کہ جب روحانیت اور فحاشیت کے مابین ایک طویل رتہ کشی، ایک خون ریز کشمکش اور ایک فیصلہ کن معرکہ برپا تھا اس وقت تمہارا وزن کس پڑوسے میں جا کر گر رہا تھا؟ روحانیت کے پڑوسے میں یا فی الواقع فحاشیت کے پڑوسے میں؟ کیا جب بے خدا فلسفی اور سائنسدان نادانی سے آئندہ نسلوں کی تباہی اور بربادی کا سامان کر رہے تھے تو پُر غصہ ہونے کی بجائے تمہارے چہروں پر شرمیلی مسکراہٹیں ہی آتی رہیں۔ جب گمراہی اور ضلالت کے فلسفے انسانیت کی سربراہی کر رہے تھے تو تم نہ صرف جیب اور پیٹ کے غنفلوں اور مہموں میں مستغرق ہو کر خاموش تماشائیوں کی طرح تماشائی ہی کرتے رہے؟ جب تمہارے سامنے خدایت اور روحانیت کا خون ہو رہا تھا تو تم اس کا راستہ روکنے کی بجائے تالیاں ہی پٹیتے رہے۔ اور سب درندگی کی علو دراتو تہیں مسلح ہو کر جنگ کے میدان میں اتر چکی تھیں تو تم کھیل کے خالی میدانوں میں تن کر کوزدروں کو ہی اپنا بانچھن دکھاتے رہے؟

پس مستقبل کا عالم گیر انقلاب اور انسانیت کا نجات دہندہ سائنس اور خدا کے تصور کے ملاپ ہی سے ممکن ہے۔ اسی ضمن میں نامور مفکر پٹی برم ساروکن (Pitirim Sorokin) جو امریکہ کی اردو ڈیونیورسٹی میں سوشیالوجی کے پروفیسر بھی رہ چکے ہیں اپنی کتاب *The crises of our age* میں لکھتا ہے:

”مذہب اور سائنس کی موجودہ تفریق حد درجہ تباہ کن ہی نہیں بلکہ غیر ضروری بھی ہے۔ اگر سچی صداقت اور سچی نیکی کے معقول اور تسلی بخش نظریہ کی روشنی میں دیکھا جائے تو مذہب اور سائنس دونوں ایک ہی ہیں اور ایک ہی مقصد پورا کرتے ہیں۔ وہ مقصد یہ ہے کہ قادر مطلق خدا کی صفات کو اس مرنی دنیا کے اندر ظاہر کیا جائے تاکہ خدا کے نام کا بول بالا ہو اور انسان کی عظمت پایہ ثبوت کو پہنچے“

ایک دوسرے فلسفی فیلڈ مارشل سٹمس نے ”ہولزم“ کے نام سے ایک کتاب لکھی ہے جس میں وہ لکھتا ہے:

”یہ کہنا قرین انصاف ہو گا کہ سائنس ہمارے اس زمانہ کے لوگوں کے لئے شاید خدا کی بہتی کا سب سے بڑا انکشاف ہے۔ یقیناً مستقبل میں نوع انسانی کے لئے کرنے کے بڑے بڑے کاموں میں سے ایک یہ ہو گا کہ وہ سائنس کو اخلاقی قدروں کے ساتھ جوڑے اور اس طرح اس ہمیب خطرے کا سدباب کرے جو ہماری تہذیب کے (دہائی صفحہ ۴۲ پر)